

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Magyar külpolitika

I ta: Szilliczel.

1926 nov. 4.

Minden tisztelendő és helyes nyomokon okoskodó magyar ember előtt világos igazság, hogy a trianoni béke-erőszak által körülmetélt Magyarország külpolitikájának egyetlen tengelye ma egyedül az ő csonk-sága lehet. Ez a csonkosság az egyetlen sarkpont, mely körül az egész mai külpolitika forognia kell. Aki nem ezt tartja minden diplomáciai megmordulásában szemel előtt, hanem pillanatnyi hasznok, látszólagos sikerek hajszolása közben a nagy történelmi szempontokat, a végző célt feláldozza vagy eljuttatja, az — hogy erősebb kifejezést ne kelljen használnom — nem államférfi, az mai posztójában csak akadályokat épít későbbi, talán már holnapi történelmi feladataink elé. Ez nem jelent merev és okatlan elszármazást. Tarifális szerződésekre, kereskedelmi jegyzékváltásokra, a trianoni békediktátumból származó pénzügyi és jogi kérdések megkönyvitésére célzó egyezményekre, természetesen, szükségünk van, mert, ha megosonkítva is, tengődünk kell valahogy. Isten örissen azonban minket attól, hogy akadjon mostanában magyar külügyminiszer, aki azt tartja legfőbb ambíciójának, hogy rabló szomszédaink bármelyikével jó és barátságos szomszédviszonyt létesítsen s ezáltal a fais accomplis, a bevégzett tények áttörhetetlen akadálya elé állítsa jövőnk igazságkeresésünk szent ügyét! A rabló szomszédoktól mi semmit sem fogadhatunk el, csak azt adják vissza, amit tőlünk elraboltak!

A magyar külügyek eddigi vezetői azonban még azt a legelemibb kötelességüket sem teljesítették eddig, hogy kétségtelen és pragmatikus történelmi világossággal megállapítsák az 1918. évi széthullás, összeomlás történelmi tényezőit és a módot, ahogyan a megszállók tulajdonjogot szereztek a mi történelmi birtokállományunkra. A magyar külügyminiszterek kényelmesen beleugrogosnak, hogy Erdélyünk nincs, Tisza vidékünk nincs, Bácskánk nincs! De talán azt kellett volna és talán még ma sem késő, azt kellene történelmi, kétségtelen bizonyossággal megállapítani, hogy Károlyi és Hock és a háuk mögé rejtőzött nemzetközi zsidó csöcselék milyen egyezményeket kötöttek már a világháború folyamán a Mániaúkkal, Hlakaúkkal, Pasicsékkal és milyen formális összeesküvésnek esett áldozatul Erdély, a Tátravidék és a Bácska. Istenem, nyolc év után a magyar külügyminiszteriumban ennek az összeesküvésnek már minden részletében földerítve kellene lennie, tisztásva minden résztvevőnek a szerepét és felelősségét, milyen másképpen állanak akkor önmagunk és a világ előtt, hogy a történelem és a becsület politikai kövélemény ellenőrző

fóruma előtt földeríttessék a pártlanul érdekes összefüggés, amely az egész világot behálózó egyetemes, nagy zsidó szabadkőműves (zovjet) világerdek és Magyarország erőszakos összeomlását a közötti térség főnáll és történelmileg megállapítható.

Minden komoly ember tudja ma már, mennyire valótlan az entente által instaurált új nemzetközi jognak az az alapelve, hogy Németország és a vele szövetséges Közép-európa okozták a háborút, tehát velők szemben minden joges, az az entente szükségesnek talál. Ez a hemis felelősségi felfogás benne van a versaillesi, trisoni és az összes békeokmányokban, melyeket az u. n. legyőzött államok kényszerhelyzetükben aláírtak. Ezen az unalmas és haszontalan felelősségi frázison, mely a felelősséget a priori átakarja hári-

tani a valódi felelősokről, a zsidó szabadkőműveseségről, a látszólagos felelősökre, a közép-európai hatalmakra, mely megvetés el fog majdan ítélletet mondani a tiszta történelembőlcselét, mely indíciómok és okmányok összefüggésével fogja föltárni a háborút kiereszkoló és lassu elődei munkával előkészítő történelmi evolúciónak az idők ködéből mindig tisztább és határozottabb vonalakban előlépő indícióit és szövevényeit.

A külügyminiszteriumok mindentől a világon a megfőlbbehetetlen történelem munkatársai. Ők csinálják a történelmet és ők irányítják a történelemet. Magyarországon még inkább, mint bárhol a földön, mert Magyarországnak 1918 óta nagy követelése van a történelemmel szemben és sok tisztasági válója van a történelem mai mosgató erőivel szemben!

burkolattal látják el a Szent Anna-utca, a Burgondia- és a Riasa utca gyalogjáróját és salakkal feltöltik a Bőszörményi-, Károly Ferenc József-ut és a Szabó Kálmán u c. gyalogjáróját.

Ezek a munkák összesen

13,430 millió koronába kerülnek.

Tervebe volt véve az is, hogy a Deák Ferenc- és a Hunyad-utca kocsiútját aszfalt burkolattal látják el és az egyetemi körúton pedig kátrányos bitumenc burkolatot létesítenek. Miután azonban így a költség-előirányzatot nagyon túllépnék, hiteltelési versenytárgyalást írnak ki és ha lehet, hitelművelet útján még 1927-ben elvégzik a fenti munkát.

Meg kell végül jegyezni, hogy a burkolatozások fele költésége az érdekeit tekintetű adósságot terhel.

A burkolatozási programmal kapcsolatosan Freund Jenő azt javasolta, hogy az élelmiszerpiacok burkolatozását vegyék fel a programba, mert erre nézve a közgyűlés utasítást adott a tanácsnak. Javaslom a további, hogy a burkolatozási költségeket ne a költségvetés terhére írják, hanem igyekezzenek erre a célra törlesztéses kölcsönt szerezni.

Markovits Elemér kifejtette, hogy a belterületeken vannak olyan utcák, amelyek egyáltalán nem burkoláltak. Ezért tehát helyes volna, ha nem aszfaltoznák azokat az utcákat, melyeken már van burkolat, hanem inkább a járdanélküli utcákon létesítenék burkolatot.

illetőleg gyalogjárdát. Javaslom a további, hogy a munkálatoknál kikérülő törmelék követ adják át a községi lakosoknak, hogy azok az egyes keletégi utakat, utcákat felülhessék.

A jog és pénzügyi bizottság ezután minden változtatás nélkül elfogadta az 1927. évi burkolatozási programot s Freund Jenő indítványára kimondotta, hogy 1928-tól törlesztéses kölcsönből végezteti a burkolásokat.

Eckhardt Tibor a felsőházi javaslat vitájában

A nemzetgyűlés ülésén Zsvay Tibor elnök benutatta az amerikai követ köszönetlevelét a floridai katasztrófa alkalmával kifejtett részvételért.

Ezután a felsőházi javaslat vitájában Eckhardt Tibor kijelentette, hogy több rendbeli részlet-kifogása ellenére is elfogadja a javaslatot, mert helyesli a két főelvet, amelyen felépült. Kifogásolja, hogy a zsidóságot egyházméltóságként ültetik majd be a felsőházba. Ezután reflektált Rassay tegnapi beszédére, majd kifejtette, hogy ezt a javaslatot a nemzetgyűlés sikerült törvényalkotási közé kell sorozni. A jogfolytonosság megszakításáért nem a nemzetgyűlés felelős. Végül kijelentette, hogy

minden becsületos magyar em-

bernek kötelessége a mai jog-
szabály megőrzésénél.

Utána Nagy Vince szólt fel. A javaslatot szükségtelenné tartja és ezért nem fogadja el.

A javaslat tele van koncessziókkal az arisztokrácia, a főpapság, valamint a gazdasági érdekeltségek felé. A javaslatot nem fogadja el.

Szabó Sándor a nemzetgyűlés honaszjárulásával elhalasztotta beszédét.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a külügyminiszer holnap válaszol Szabó Imrének a Törökországba kivándorolt magyar munkások helyzetéről mondott interpellációjára, majd napirendi-indítványt tett, amelyet a nemzetgyűlés hozzászólás nélkül elfogadott.

Nagyszabású burkolatozási programot dolgozott ki a város a jövő évre

A program megvalósítása tizenhárom és fél milliárdot igényel -- 1928-tól törlesztéses kölcsönből végeztetik a burkolásokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtök délután tartott ülésén foglalkozott az 1927. évi burkolatozási program megállapításával. Ezt a rendkívül fontos és érdekes ügyet Borsos József műszaki főtársa csos terjesztette elő és ismertele a burkolási programot. Mindenekelőtt elmondotta, hogy a burkolatozás a múlt événél szerényebb ke-retek között kell végezni, mert a jövő évi programot erről az év-ről már

öt és fél milliárd terhel.

A tanács 1927-ben megakarja teremteni a város nyugati és keleti oldalán átvonuló új közlekedési utovonalat. Eazért felvették a Pestiv-utca, Nyugati utca és Salétrom-

utca kibővezését, a másik oldalon pedig a Baross-utca, a Rákosszky-utca látják el új burkolattal. Elkészítik továbbá a Kossuth-utcai temetőhöz vezető új burkolatát is. A fenti munkák 8320 millió korona költséget igényelnek. Kiburkolják a gázgyári felüljárót is, melynek köveze most nagyon rossz, ezért azt kikocokakó burkolattal látják el. Ez a munka 853 millió korona költséget igényel. 280 millió ko ona költséggel új burkolatot létesítenek a városi kórház bejárója előtt is.

Miután a Déri múzeum felépült, rendezni kell ezt a részt is. A múzeum előtti terület, valamint a megnyitandó kis utcát aszfaltburkolattal fogják ellátni, ami 3 milliárd koronába kerül. Ezenkívül aszfalt

Gömbös Gyula nagyértékű ajándéka a szépművészeti múzeumnak

Budapest, nov. 4. Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselő nagyértékű gyűjtemény birtokába jutott, amely Munkácsy Mihálynak 346 sajtókezű levélét tartalmazza, ezenkívül Munkácsy életére és működésére vonatkozó egyéb okmányokat és nyomtatványokat. A nagyértékű gyűjteményben a nagymester sajátkezű olajvázatainak és rajzainak 38 darabja van. Ezt az egész gyűjteményt Gömbös Gyula a kultuszminiszter útján

a szépművészeti múzeumnak ajándékozta.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter a nagyértékű adományért Gömbös Gyulának levélben fejezte ki köszönetét.

A debreceni Tanár-kör első vitadélutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Orsz. Középkolai Tanárköri Társaság debreceni köre dr. Bessenyei Lajos elnöke alatt a szülők bevonásával csütörtökön rendezte első vitadélutánját iskolai kérdések megbeszélésére. Előadó Révész Lajos gimn. tanár volt.

A hazai és külföldi szakirodalom, a lélektani buvárlatok és az iskolai értesítők bőséges felhasználásával vizsgálat tárgyává tette a középiskola tantárgyait hasznosság, érték, nehézség, vagy megbirhatóság szempontjából. Tárnya ugyan a görög nyelv iskolai helyzetének kérdése volt, de adatsait a görög nyelv értékelésére nem szakemberektől, hanem majdnem mindig neves természet-tudósoktól, feltalálóktól stb vette, akik nem hogy pálcát törtek volna a klasszikus nyelvek felett, mint elavult tárgyak felett, hanem saját multjukból csak hálával emlékeznek rájuk. Bemutatta, mennyivel bővebben foglalkoznak a nyugati nagy nemzetek a klasszikus nyelvekkel, mennyivel nagyobb ott a humanus gimnáziumok száma a reálgimnáziumok mellett, mint nálunk.

Asz eszmecsere abban csúcsozott ki, hogy a debreceni kör, hagyományaihoz híven, vagy az egységes 4 alsóosztályú középiskolát tartja kívánatosnak, vagy ha már ahhoz vissza nem térhet, a közös alapon álló humanus és reálgimnáziumokat egymás mellett, egy intézetben belül óhajtsa létesíteni, hogy egyes városok, vidékek vagy felekezetek mindkettőben részesülhessenek, de csak egyik típusra legyenek korlátozva.

A Katholikus Legényegylet debreceni jubileuma

Fejér Imre ünneplése a Kath. Otthonban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A világ legnagyobb társadalmi egyesülésének, a Katholikus Legényegyletnek debreceni szervezete csütörtökön este ünnepelte fennállásának egy esztendő jubileumát. A magyarországi legényegyletek legfiatalabb csoportja, melyet

Fejér Imre római katolikus lelkész

szervezett meg fáradhatatlan agilitással, egyszerűséggel és rajongó lelkesedéssel, ez alkalomból kétszázterítékes bankettet rendezett a Katholikus Otthon összes termeiben. Az ünnepség méltóságos hangulatát nagyban emelte az a körülmény, hogy az egyesület tagjai és Debrecen katolikus közéletének vezető tagjai felhasználták a kedvező alkalmat Fejér Imre névnapjának megünnepelésére is. A népszerű és általános nagy tiszteletnek örvendő lelkészt a banketten résztvevők

impozáns ovációban részesítették és elhaimozták szeretetükkel. A nagy tudásról, mély hitéről és lángoló, fanatikus magyarságról közismert papot, akinek markáns egyéniségében a székes lelkiség minden kiváltsága bennfoglaltatik, elsőnek egy kis magyar ruhás lányka köszöntötte fel.

Fehér asztal mellett felköszöntöket mondottak dr. Wattay Sándor kir. főügyész-helyettes, Mellau Márton pápai kamarás, dr. Zilahy János igazgató, Huber Ferenc káplán, Szigethy József és mások. — A beszédekre Fejér Imre válaszolt tövetele, szép beszédben. A Le-

gényegylet tagjaihoz fordulva, többek között ezeket mondotta: Kedves fiam! máskor ne rendezetek nekem ilyen lakomát, ehhez én nem vagyok hozzászokva. Ha a várad püspök ur nekem ajándékozna az endrédi plébániát, vagy a debrec nit, én azt nem fogadnám el, hanem mint egyszerű köplán, tovább dolgoznék

a Legényegylet eszméiért, a

Debrecen egész hazafias közönsége sorakozott fel a Hadimuseum-Egyesület és a Vitézi Szék mohácsi emlékünnepején

Csütörtökön pompás keretek között zajlott le a nagyszabású hazafias ünnepély

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Hadimuseum Egyesület Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város Vitézi Széke csütörtökön este 8 órakor tartotta kulturális, társadalmi és művészi szempontból előkelő színvonalú emlékünnepejét a mohácsi vész négysszázados évfordulója alkalmából. Az Arany Bika szálloda dísztermét szűzta

színállít megillóították

a helybeli s vidéki társadalom vezető egyéniségei, akiknek impozáns felorakozása méltóságos keretű szolgált a lélekemelő ünnepélynek. Gyönyörű látvány volt a díszruhás vitések, a katonai és politikai notabilitások nagy tömege. Felvonultak a bajtársi egyesületek tagjai is, akik a közönség elrendezésének munkáját látták el dicséretreméltó, katonás pontossággal.

A felejthetetlenül szép és hazafias megnyilatkozásban erőteljes kulturális estélyt a Nemzeti Hírszekegy nyitotta meg, melyet Ferral István hatalmas lendületű és harmónikus összefogó vezénylese mellett a Városi Dalárda adott elő himnikus színyalással.

A bevezető beszédet dr. Magoss György mondotta és hazafias szavaival rámutatott arra az analógiára, mely a mohácsi vész korabeli és jelenlegi viszonyok között fennáll. A Városi Dalárda interpretálta ezután Lányi: „Rákóczi a hadron” című drámai kompozícióját, majd vitéz Garamszeghy Sándor, a Nemzeti Színház örökös tagja szavalta el Kisfaludy Károly „Mohács”-át a klasszikus magyar költemény tartalmi mélységeinek s ritmikus szépségeinek mesteri tolmácsolásával. A közönség úgy őt, mint Vencell Bélát, a magyar királyi Operaház örökös tagját szűzni nem akaró tapsviharral ünnepelte. Vencell Béla, az a egyszerű magyar énekes, akinek művészi kultúrája az énekművészet minden értékerejét lehivilágának egész bensőségével öleli fel, kurucdalokat, a Bán bán borsalát, Halévy-, Mozart- és Meyerbeer ariákat adott elő a publikum extázisig fokozódó tejszűzétől kísérve.

Az emlékünnepej kimagasló eseménye

Gyalokay Jenő ezredes

tudományos akadémiai rendes tag szabadelőadása volt. A kiváló hadtörténész, akinek tudományos szintje ezen a téren ma pártatlanul áll, a mohácsi vész előidéző tényezőkről és a harc lefolyásáról értekezett oknyomozó kritikai alapossággal, átfogva előadásában az egész szakirodalmat. Szabdóelőadásában érdekes tanulságokat vont le a mai viszonyokra, melyek a mohácsi vész idejének politikai és társadalmi alapotaival oly igen hasonlatosak.

krisztusi hit megerősítéséért és imádoit hazámért.

En még haza szeretnék menni Erdélybe és tölelek várom, hogy est megvalósítsatok. Így legalább otthoni földben fogok pihenhetni.

A banketten a Legényegylet ének- és zenekara működtött közre s a jelen voltak a késő éjjeli órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

Paradicszamba megy, — mondta Gyalokay — hogy a tragikus csatavesztésnek ünnepej szentelünk. De ez emlékezés okulás egyuttal. Sajnos, részben már későn, mert 1526 és 1918-at ugyanaz a belső visszavonás okozta. Példázza, hogy sem a multban, sem a jelenben bennünket külső ellenség le nem gázolt, hanem mindig?

valami belső ellenség, valami belső ok győzött le.

Ma is ennek súlyos következményeit sulyi a nemzet.

A Mohácsot megelőző viszonyokról elmondja, hogy a fekete sereg pusztulása után Magyarországnak, valamit érő hadereje nem volt. A jobbagyságra, a nemzeti fölkelésre, sőt a banderiumokra sem lehetett számítani. De legnagyobb baj volt, hogy

kimagasló nagy ember hiányzott.

Ekkor jött a török. Végülje nem is Magyarország leigázása, hanem az európai nagy keresztény birodalmak meghódítása volt s Magyarországnak, mint ennek első átközöje és átmeneti hadi terület szerepelt.

A török a Magyarországra vezető három ut közül a legkönnyebbet választotta. Az Oszmán birodalom minden ereje megmozdult. A magyar hadi készülődést a halogatás, késlekedés jellemzi. Egyetlen ember, a csaknem erőszakkal kalocsai érsekké tett ferences barát tett meg mindent.

Szinte emberfeletti munkát végzett. Mikor a végeket nem tudta védeni, ajánlotta, hogy évi adófizetés árán is bírák visszatérésre a törökhöz.

1526. aug. 26 án már csak 20 km. választotta el a két sereget. A Drávanál minden lépést harc árán adott csak fel. — Tomori tudta, hogy a magyar sereg nem képes megállni a törökkel szemben a harcot. De a magyar sereg tömeghaldsá alá került és ment arra, amerre a sors vitte.

— A Saltán aug. 29 én elhagyta táborát és így érkezett el a csata napja.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után vitéz Garamszeghy Sándor szavalta el Vörösmarty Mihály Szózatát a magyar szerete, hit és akaratú szívvel betöltött öntudatával. A kitűnően sikerült ünnepélyt a Himnuszok fonséges hangjai fejezték be.

A Hadimuseum Egyesület s a Vitézi Szék a féltő gondossággal és kifogástalan figyelemmel megrendezett előadással elévülhetetlen szolgálatokat tett a magyar hazaszeretet, történelmi emlékezés és nemzeti lelkesedés hármass nagy erejével lüktető kulturmisszió ügyének, mert

hozzájárult ahhoz az utmutatáshoz, mely az új magyar Mohács szomorú életében elvezet mindannyiunkat a keresztény nemzeti egység jegyében élő és megvalósuló feltámadáshoz.

A bécsi magyar „emigránsok” gyalázzák Magyarországot

Budapest, november 4. Bécsi jelentés szerint az ott élő magyar szűkevények forradalmi emlékünnepej rendeztek, amelyen Börm Vilmos, Garbai Grósz Sándor, Jász Oszkár, Kunft-Klein Zsigmond, Szende Pál és Fényes László mondtak beszédet és gyalázták Magyarországot. Fényes Lászlónak ez volt az első nyilvános és egyben gyalázatos bécsi szereplése.

A MÁV filharmonikusok november 7-iki hangversenye

A MÁV filharmonikusoknak nov. 7-én este 8 órakor a Bika szálló dísztermében megtartandó hangversenye mindenképen grandiózusnak és forró sikerűnek ígérkezik. A zenekar kitűnő készültségén, a zenekart vezénylő

Ábrányi Emil

nagy sulyt jelentő művészi névén kívül indokolja ezt a ragyogóan szép műsor, mely igazán mélyszépséget zenei gyönyörtűsítést ígér. Az est műsora a következő:

1. Beethoven: Simfonia. 2. Mendelssohn: Szentiványi álam. Nyitány. 3. Volkmann: Serenade. 4. Barlica: Rákóczi induló.

Jegyek a Sándor és Hegedűs r.-t. könyvtár kiadó cégénél (Piac-utca) kaphatók még vasárnapig.

Vasárnap d. e. 10 óratól a Bika szálló előcsarnokában elhelyezett pénztárnál váltakozó, még a fenmaradó jegyek és d. u. 5 óratól a hangverseny pénztárnál a díszterem előtt.

Az „Arany Bika” szálloda új korszaka

Mint már több ízben említettük, az „Arany Bika” szálloda gazdát cserélt. November elsjéjétől kezdve a szálloda vezetését a részvénytársaság megbízásából Ascher Sándor vette át, aki e tekintetben országosan elismert szaktekintély s akinek eddigi működése beszédes bizonyítéka annak, hogy Debrecen városnak nemcsak az országban, de a külföldön is ismert szállódája méltó kormányzás alá került.

Ascher Sándor volt ugyanis húzamosabb időközön keresztül igazgatója a cirvenicai világhírű „Therapia” szállónak, a balatonfüredi „Erzsébet szanatorium”-nak s legutóbb közel elismerésnek örvendő bérloje a győgyösi „Hungaria” szállodának.

Az „Arany Bika” szálloda jövendője így igen fényesnek ígérkezik. A szállodai helyiségej, így a hallja, a mai kor modern követelményeinek s a közönség legkényesebb igényeinek is megfelelő változás alá esnek, a közel jövőben pedig ugy a szálloda, mint a vendéglői és kávéházi helyiségek gyökerej átalakításon fognak keresztülmenni.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kévházban, borbélynál, újságárusnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

Nem adott vigalmiadómentességet a jog- és pénzügyi bizottság a Csokonai-színháznak

Évi 150 millió korona átalányban állapították meg a vigalmiadót — A város újabb területeket ad házhelyrendezés céljaira — A kertéségi szabályrendeletet revízió alá veszik

(A Hajdúföld tudósítójától) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága dr. Varga Elemér t. b. fő jegyző elnöklése alatt ülést tartott, mely iránt — tekintettel a tárgyszeresaton szereplő fontos ügyekre, — elég nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Márk Endre duplán elajándékozott telkének ügye

Mindenekelőtt Márk Endre kétszer elajándékozott telkének ügyével foglalkozott a bizottság. Ezzel az ügyvel résszerűen foglalkozott már annak idején a Hajdúföld. Márk Endre még 1914-ben a városnak ajándékozta a Galamb-utcai 600 négyszögletes telkét. A tulajdonjog bekebelezés a város javára meg is történt, azonban Márk Endre sohasem adta át a telket a városnak, hanem bebeadta, majd a múlt évben odaajándékozta a ref. egyháznak, reformatus iskola céljaira.

Az egyház presbitériuma most kért a megajándékozott város, hogy

Nem engedik el a Csokonai-színház vigalmiadóját

Foglalkozott a bizottság a Csokonai-színház szubvenciójának emelésével is. A szinügyi-bizottság azt javasolta, hogy a szinígazgatónak adjanak 20,000 aranykoronát, a város vállalja el a színház teljes fűtését, világítását, a tűbiztosítási és viadíjakat, a városi alkalmazottak fizetését s végül, hogy mentse fel a direktort a vigalmiadófizetés költésége alól. Ezenkívül javasolta a szinügyi-bizottság, hogy a kormánytól kérjenek egy moxiongedélyt és 200 millió állami szubvenciót a színház számára.

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén Csűrös Ferenc közreműködési tanácsnok ezzel szemben azt javasolta, hogy

a vigalmiadót ne engedjék el, hanem 150 millió átalányban állapítsák meg.

Ez a 150 millió a szezon végén volna fizetendő. Ha a színház rosszul megy, a szezon végén még mindig el lehet engedni a vigalmiadót.

A javaslat ellen Markovits Elemér szólalt fel. Kijelentette, hogy meg nem engedhető és erkölcsstelen dolognak tartja, hogy a szinígazgató ne fizesse be azt a pénzt, amit ő vigalmiadó címén beszé a közönségtől. A szinígazgató a tegnapi ülésen kijelentette, hogy a mostani segélyek mellett nem tudja tovább vezetni a színházat. Ezért ő javasolja: kössék ki, hogy a direktor tartozik befizetni a sziniszessont, ha pedig erre képtelen lenne, akkor fizesse vissza a most megadott, illetőleg megadandó segélyeket. Erre azért van szükség, mert a direktor mindig azszal fenyegette, hogy a színházat bezárja. Nem lehetetlen, hogy két hónap múlva ismét ezzel fog előjönni a direktor s akkor a városnak ismét egy millió irradal kell megakadályozni a kulturbörérnyit.

Versényi Tibor vezérigazgató azt javasolta, hogy a direktornak már most fizessék ki a decemberben esedékes, 5000 aranykoronát kitevő szubvenciót.

Freund Jenő a következő felszólaló, kijelentette, hogy a direktor társulatának pénzügyi konstrukciója rendkívül labilis alapon áll. Olyan sokat

a telket adja át az egyháznak. A bizottság kimondta, hogy a város átengedi a telkek tulajdonjogát az egyháznak, de kiköti, hogy ha a telkek megcsúsznak iskolacélokra használni, a tulajdonjog visszamarad a városra.

Nincs ellentét a város és az Augustus szanatórium között

Foglalkozott a bizottság a József kir. herceg-szanatórium egyesület segélykérésével és úgy határozott, hogy évi 2500 pengő segélyt szavaz meg az Augustus-szanatórium részére.

Az ülésen Magoss polgármester kijelentette, hogy az Augustus-szanatórium részéről a várossal szemben mindig a legnagyobb megértést és előzékenységet tapasztalta s eloszlottak azok a félreértések is, melyek a 10 ingyenes városi szanatóriumi hely betöltése körül felmerültek.

kér Kardess Géza, hogy ezzel a szerénységgel a művészszemélyzet fizetésének átvállalását is kérhetné. A legnagyobb baj, hogyha meg is adjuk a segélyeket, semmi garancia nincs arra nézve, hogy a szezon végig tudja járítani. Maga részéről az előadói javaslatot fogadja el.

A szavazás

Balogh István felszólalása után az elnök szavazásra tette fel a kérdést, a nagytöbbség az előadói javaslatot fogadta el, így tehát a vigalmiadót nem engedik el, mint azt a szinügyi-bizottság javasolta, hanem

évi 150 millió koronában átalányozzák.

Ezzel szemben elutasították Markovits indítványát, amely arra vonatkozott, hogy a színházi szezon végigjárására vonatkozólag a direktortól garanciát kérjenek.

Újabb területeket ad a város házhelyek céljaira

Vásárhelyi Béla törvényszéki tanácselnök, az OFB. kiküldött bírāja kérte a tanácsot, hogy a házhelyrendezés céljaira a város újabb területeket jelöljön ki. Kérte továbbá, hogy az építkezési szabályrendeletet változtassák meg olyanformán, hogy 250 négyszögletes telkeken is lehet sen építkezni. A jelenlegi építési szabályrendelet értelmében ugyanis háromszáz négyszögönél kisebb telken nem szabad építkezni. Köszölte, Vásárhelyi tanácselnök, hogy nem tartja indokoltnak a házhelyigénylők kérelmét, mely a Dobózi-temető és a Jáványkórház mögötti telkek felparcellázására irányul.

A tanácselnök azt kérte, hogy a házhelyek céljaira engedjék át a Közkórház-, Erdősor- és Hadházi utca közötti területet, a Kardos-féle, Cseresi féle és Nagy Gyula-féle ingatlant, a Hadházi utca és a reformatus temető közötti területet, a Rakovszky-utca folytatásában három társasház céljára szükséges területet, az Eprekert és Mikepércsi ut közötti ugynevezett Tormásföldet, a Kishegyes-uton levő Kacsokovics-féle alapítványi földet, melyet Kenderastónak is hívnak, továbbá a

gyermekmenhelyel szemben levő 600 négyszögletes területet, melyen társasházakat építenének és legvégül a gyermekmenhely háta mögött levő földet.

Zöld tanácsnok nem javasolta a magántulajdonban lévő telkek átengedését. Így a bizottság úgy határozott, hogy csak a Hadházi-utca és reformatus temető közötti háromszögű területet, a Rakovszky-utcan lévő területet, a Tormásföldet és a gyermekmenhely háta mögötti levő területet engedi át a házhelyrendezés céljaira. Kimondták azt is, hogy nem változtatják meg az építési szabályrendeletet és továbbra is ragaszkodnak ahhoz, hogy 300 négyszögönél kisebb területre nem szabad építkezni.

Tízszázalék a hangversenyek vigalmiadója

Foglalkozott a bizottság a Kereskedelmi és Iparkamara kérelmével, mely arra irányult, hogy a hangversenyek vigalmiadóját, mely eddig 10, 15 és 20 százalékban volt megállapítva, egységesen 10 százalékban szabják meg, mert a közönség és a hangversenyrendezők nem bírják a nagy terheket. A számvetés javaslatára alapján a bizottság minden hozzászólás nélkül elfogadta az előadói előterjesztését és egyöntetűen 10 százalékban állapították meg a hangversenyek vigalmiadóját.

Kiépítik a pallagi műutat

Borsos József műszaki főtanácsos tett ezután előterjesztést a pallagi műút elkészítésére. Javasolta, hogy

Hajdu vármegye és Debrecen főispánja továbbra is Hadházy Zsigmond marad

(A Hajdúföld tudósítójától) A Bethlen-kormányának legutóbbi lemondásával kapcsolatban a törvényhatóságok főispánjai is benyújtották lemondásukat, így dr. Hadházy Zsigmond, Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja is, akinek végleges távozását egyes körök bizonyosra vették.

Mint a Hajdúföldnek beavatott forrásból jelentik, ezek a híresztelések nem felelnek meg a valóságnak

a pallagi műutat 5 méter szélességben cement makadimmal burkolják be és hitelművelést újján igyekezzenek az egész utszakasz kiépítését biztosítani, mert a jelenlegi rendelkezésre álló összeg legfeljebb az ut egy negyedének elkészítésére elegendő. A bizottság egyhangúlag elfogadta ezt a javaslatot és így még a jövő évben megkezdhetik a pallagi ut kiépítését, amely a város egyik legszebb és legjobb autójája lesz.

Revízió alá veszik a kertéségi szabályrendeletet

Hatalmas vitát provokált Zelinger Ede és társainak indítványa, mely arra vonatkozott, hogy a kertészek közműveiről szóló szabályrendeletet változtassák meg, illetőleg helyezzék hatályon kívül ennek azt a paragrafusát, amely úgy szól, hogy a közművek a kertéségi lakosok terhére létesíttetnek.

A kérdés felett hosszas vita indult meg, melynek során felszólaltak Freund Jenő, Markovits Elemér és Fehér Ferenc, akik az indítvány mellett emeltek szót, mert szerintük lehetetlen, hogy a várost felelősség első és másodszázi polgárokra. Abszurd állapot, hogy a külsőségi lakosok csak adót fizessenek és minden hasznosból, jóból ki legyenek zárva.

Végül is a polgármester indítványára az ügyet kiadták a tanácsnak, azszal a meghagyással, hogy a kertéségi szabályrendeletet vegye revízió alá s terjesszen elő javaslatot a közművek létesítésével járó terhek igazságosabb elosztására. Sajnos, ennek a módosításnak semmiféle jelentősége nincs, mert csupán az érdeklők megállapítása tekintetében esakadólnak a szabályrendeleten módosítást, de egyébként marad minden a régiiben.

s mindössze annyit történt, hogy Hadházy főispánnal Szcitovszky Béla belügyminiszter a formális lemondás után behatóan tanácskozott és továbbra is felkérte őt

a két törvényhatóság főispáni tisztének betöltésére.

Igy mindazok a kombinációk, melyek a kormány új debreceni képviselőjének személyét illetőleg a közelmúltban elterjedtek, illuzóriumokká válnak.

A házhelyrendezési eljárásba bevont ingatlanok birtokbaadása jövő tavaszszal lesz foganatosítható

(A Hajdúföld tudósítójától) Jeleste már a Hajdúföld, hogy rövidesen hivatalos értesítés fog megjelenni arra vonatkozólag, hogy a megváltott ingatlanok és a házhelyrendezési eljárásba bevont többi ingatlanok birtokbaadása mikor történhetik meg. A hivatalos értesítést dr. Vásárhelyi Béla törvényszéki tanácselnök, az OFB. kiküldött bírāja most kibocsátotta s az a következőképpen hangzik:

Debrecen sz. kir. város megváltási ügyében az október 13-án hozott ítélet akként rendelkezik, hogy a megváltott ingatlanok birtokbaadása 1927. gazdasági év végéig, tehát szeptember havában foganatosítandó. Minden félreértés elkerülésé végett közlöm, hogy

a házhelyrendezési eljárásra a fenti ítélet nem vonatkozik.

Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Legfinomabb bokavédő

minden színben

75.000 és 125.000 K.

HIREK

1926 november 5. (Péntek)

Prot.: Imre. Kath.: Imre k.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: Részben felhős, inkább száraz és enyhe idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyászati központi éjjeli szolgálatot
Eriának: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany
Egyesület (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hu-
nyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-
utca 10.) Nádor (Szent Anna-utca 66),
Osoknai (Mester-utca 43.) Arany János,
(Csapó-utca 77).

Dienes János festőművész és Nagy Sán-
dor szobrász kiállítás a Művészházban,
Megtekinthető naponta délelőtt 10-1-ig, dél-
után fél 3-6 óráig.

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

November 5-én, pénteken este 6 órakor:
a Szociális Misszió Társulat teatálja a
Katholikus Oltónban.

November 5-én, pénteken délután fél 7
órákor a francia szeminarium teadóján a
MANSz Széchenyi u. 1. sz. alatti dísz-
termében.

November 6-án, szombaton este 8 óra-
kor a Szepesti Szövetség társas összejöve-
tele az Angol királyi külön helyiségében.

November 6-án, szombaton este 8 óra-
kor az Ébredő Magyarok Egyesületének
társas összejövele az EME Kálvin téri
klubhelyiségében.

November 6-án, szombaton délután 5
órákor a Szent Erzsébet Nőegylet Had-
délutánja a MANSz Széchenyi u. 1. sz.
alatti nagytermében.

November 7-én, vasárnap délután fél
6 órákor a róm. kath. „Mária Társulat”
előadása K. Völth Ilona operabemutató
közreműködésével a róm. kath. gimnázium
dísztermében.

November 7-én, vasárnap este az Arany
Bika dísztermében a MÁV filharmonikusok
hangversenye Abrányi vezetésével.

November 10-én, szombaton délután 5
órákor Kamény György író előadása az
amerikai magyarság életéről, a Kollégium
dísztermében.

November 11-én, este 8 órákor a
Veszprémi Hegyi Emánuel hang-
versenye a zenedében.

November 13-án, szombaton este 8
órákor a MANSz női énekkarának serse-
lással és táncal egybekötött dal'estélya
az Albert féle Balvárosi étteremben.

November 13-án, szombaton este 8 óra-
kor a Werbőczy b. e. „Rákóczi tórasé-
nek díszborezése.

November 14-én, vasárnap este 8 órákor
Payr Róbert hárfaművész, Bárdos Alice,
E. Tóth Ersei és Naurer Károly hang-
versenye az Arany Bika dísztermében.

December 5-én, vasárnap este 8 órákor
az Arany Bika dísztermében a Vitézi Szék
mésoros táncestélya.

— Az Ébredő Magyarok Egyesü-
letének választmányi ülése. Az Éb-
redő Magyarok Egyesületének deb-
receni csoportja pénteken este 6
órákor hivatalos helyiségében vá-
lasztmányi ülést tart, melyre a tagok
pontos időben való, feltétlen meg-
jelenését kéri az elnökség.

— Az EME heti összejövele. Az
Ébredő Magyarok Egyesületének deb-
receni csoportja szombat este Kálvin-
téri klubhelyiségében tartja szokásos
heti összejöveletét, melyre a tag-
jait szívesen látja az elnökség.

— A MANSz vasutas szakosztá-
lyának taggyűlése. A MANSz vas-
utas szakosztálya november 9-én
délután 5 órákor Debrecen állomás ok-
tatótermében taggyűlést tart, melyre
— a tárgysorozat fontosságára való
tekintettel — az összes tagok meg-
jelenését kéri az elnökség.

— Új külföldi távbeszélő össze-
kötések. A kereskedelmiügyi m.
kir. miniszter november 5-én kezdve
Debrecen és Poprad, valamint Sabi-
nov (Kisszeben) között a távbeszélő
forgalmat megnyitotta. Egy egysé-
ges (3 perces) beszélgetés díja mind-
két viszonylatban 1 aranyfrank és
40 cts. Rákóczy, m. kir. posta fő-
igazgató.

Hoffmann és Kollmann, a két bankfiu három éjszakán át kutatta Lédererné kincseit

Végre is mindkettőjüket a főkapitányságra kísérték

(A Hajdúföld tudósítójától.) Annak
idején hírt adott a Hajdúföld arról,
hogy Kovács Gusztáv debreceni de-
tektívcsoporthoz valaki beugrta,
hogy az életfogytiglani fegyháza-
ra ítélt Léderernének a Császárkert-
ben, a Duna budai oldalán óriási
kincse van elrejtve, amely 80 ezer
dollárból és 10 nagyértékű briliáns
kőből állana. A kincsek után akko-
riban egy bűnszöveget kutattak
is, de eredménytelenül.

Most újabb kincskeresők szá-
mol be egy budapesti jelentés, mely
szerint Hoffmann Sándor és Koll-
mann Géza B. listás bankfiuk szer-
dán éjjel

ásóval és hatalmas börténkével

fofegyverkezve.
hozzádták a Császárkertben elrejt-
ett állítólagos kincsek felkutatásá-
hoz. Az ide-oda imbolygó alakok fel-
keltették a környéken posztoló rendőr
figyelmét, aki igazoltatni akarta
őket. Mithogy azonban náluk semmi
igazoló irat nem volt, az őrszem a
főkapitányságra kísérte a kincskere-
sőket, akik aztán ott előadták, hogy
ők Hoffmann és Kollmann B. listás
bankfiuk s már harmadik éjszaka
próbálkoznak a kincsek felkutatásá-
val, de mindaddig csak azt az ered-
ményt érték el, hogy bekísérték őket
a főkapitányságra.

Kihallgatásuk után a kincskere-
ső bankfiukat elbocsátották

Családi perpatvar téglával és csákány- nyal a borjastehén körül

Sógorok, sógornék és az anyós harca, mely 6 napi fogházzal végződik

(A Hajdúföld tudósítójától.) Özv.
Kiss Lajosné halápi lakosnak három
férjessel lánya van s az öregasszony
a múlt év nyaráig Pál Imrénével
lakott, miután azzal tudott csak
megegyezni. Hogy hogynem, Kissné
összevesztette ezzel a lányával és
átköltöztetett Debrecen Jánoshoz
férjhezmenet leányához. A tehenét,
mint egyetlen vagyonkáját előbbi
lányánál hagyta azzal a kikötéssel,
hogy borjadás után eladják a bor-
jut s az árán megosztzkodnak.
Debreceninek ez nem nagyon volt
az anyjére és addig beszélt az any-
jának, míg egyszer felszedelőzködtek
és elmentek a harmadik asszony
lányával együtt Pálnéhoz. Pál Imre
azonban tudva az anyósa, sógornéi
és a felesége között fennálló rossz
viszonyról, nem igen szívelte őket s
az asszonyok is respektálták Pált.
Igy tehát azzal a furfanggal álli-
tottak be Pálnéhoz, hogy

az öregasszony tulajdonát képező
tenyhepeket jöttek,

amik még visszamaradtak. Nagy
ravaszul megkérdezték azonban, hogy
hol van a férje, s amikor Pálné
gyanútlanul megmondta, hogy Deb-
recenbe ment, mind a hárman neki
estek Pálnénak, hogy viszik a tehe-
net. Amikor pedig Pálné ezt meg-
akarta akadályozni, Kissné egy da-
rab téglát, Debreceninek pedig egy
csákányt kapott fel és mind a ket-
ten nekiesve

alaposan helybenhagyták.

A segélykiállításra lett Pálné na-
gyobb gyermeke ligyelmessé és két-
ségbeesett ordítózással átszaladt a
szomszédokhoz Tóth Istvánéhoz, segít-
ségül hívta őket, mert, — mint
sírva előadta, — megakarják öl-
ni az édes anyját. Tóth és felesége
szabadították ki Pálnét az anyja és
nénye körmei közül, míg a másik
testvért, aki időközben már el is
oidotta a tehenet és a borjut az is-
tállóban és elakarta hajtani, ebben
megakadályozták.

A kis családi perpatvar feljelentés
folytán a debreceni törvényszék elé
került, amely tegnap vonta dr. Kes-
serű Lajos kuriai bír. törvényszéki
elnök vezetése alatt működő tanács
özv. Kiss Lajosné zsarolás vétsége
miatt felelősségre. Kissné 800 ezer
korona pénzbüntetésre ítélt, amely
behajthatatlanság esetén 50 ezer
koronánként egy napi fogházra vál-
tatható át.

Kissné rezignáltan mindjárt meg-
is jegyzi, hogy tessenek csinálni,
amit akarnak, mert nekem nincs ami-
ből megfizessem, amikor azonban
az ügyész megjegyzi, hogy ott a
tehen, megijed és rimánkódsra
fogva a dolgot, kérte, hogy

leülhesse a hat napot.

Igy aztán a tehen is megmarad,
Kissnének sem kell 6 napig élelem-
ről gondoskodnia. Az ítélet, miután
abban úgy az ügyész, mint az el-
tér: megnyugodott, jogerős.

— A sepsiszentgyörgyi Mikó-
kollégium volt tanulóinak össze-
jövele. A sepsiszentgyörgyi Szé-
kely Mikó-kollégium volt tanulóinak
egyesülete legközelebbi havi társas
összejövetelét november 6-án, szom-
baton este 8 órai kezdettel tartja
meg Budapesten, a Vilmos császár-
ut és az Alkotmány-utca sarkán
levő „Magyar Világ” vendéglő külön
termében. Az egyesület vezetősége
a tagokat és az érdeklődőket ezúton
hívja meg és minél számosabb meg-
jelenést kér.

— A szepesi és felvidéki társ-
as összejövele. A Szepesi Szövet-
ség november 6-án, szombaton este
8 órákor az Angol Királyi külön
helyiségében műsoros társas össze-
jövetelt tart. Az elnökség ezúton
hívja meg a tagokat és érdeklődő-
ket.

— A francia Szeminárium tea-
delutánja november 8-án megke-
zdődtek s ma lesz a második ilyen
intim összejövetel a MANSz dísz-
termében, Széchenyi-u. 1. sz. I. A
rendezés nemcsak arra ad alkalmat,
hogy a résztvevők szakavatott
vezetés mellett gyakorolják magu-
kat a francia társalgásban, de gon-
doskodnak arról is, hogy a közön-
ség szellemi igényeit kielégítse, s
megismerteti a legmodernebb fran-
cia irokkal. A mai délután André
Lang, genfi tanár fog modern fran-
cia lírikusok műveiből előadni. A
teadélután fél hétkor kezdődik. —
Jelentkezéseket megelfogad a MANSz
iroda, Széchenyi-u. 1. sz. I.

Legszébb
kalapok és nyakkendők
Kornfeld
divatházában.

— A Szent Erzsébet Nőegylet
teadélutánja. A Szent Erzsébet
Nőegylet nagyszabású teadélután
rendez szombaton délután 5 órai
kezdettel a MANSz Széchenyi u. 1.
sz. a. helyiségében. Az agilis ren-
dezés igen kedves programot
állított össze, mely énekből, szava-
latból és zenéből áll. A műsor ró-
vid, de kedves lesz, melyet dr.
Lindenberger János prépost, apos-
toli kormányzó helynök nyit meg
rövid beszéddel, utána Szűcs Judika
szava, míg a tea mellett ezalton
zenekar fog néhány számot musi-
kálni. A tervbevetett magyar tánc-
kolont Waitay Margit fogja vezetni,
jelentkezni is nála lehet mindennap
(Péterfia-u. 30.) Amint már jeles-
tük, lesz német, francia és angol
nyelvkurzus. Jelentkezni lehet öv.
Zöldn Öldönné alelnöknél Jókai-
utca 1. sz.

— Megállapították a harmadosz-
tályú hálókocsijegyek árát. A Buda-
pest—Nyiregyházi viszonylatban az
420/1792. és 2729/529. vonattal je-
lentleg közlekedő első-, másodosztályú
hálókocsi helyett első-, másod-, har-
madosztályú hálókocsi fog járni. Az
első ilyen kocsi Budapestről szom-
baton november 6-án, míg Nyiregy-
házáról vasárnap, 7-én indul. Az új
kocsiban 2 első-, 6 második és 12
harmadosztályú fekvőhely áll az ut-
sok rendelkezésére. Az első- és má-
sodosztályú hálókocsi pótljegyek ára
változatlan, míg a harmadosztályú
hálókocsi pótljegyek ára Budapest-
Debrecen között 5 pengő 96 fillér-
ben, míg Budapest—Nyiregyháza
között 7 pengő 29 fillérben lett meg-
állapítva.

— Iskolakönyvek és tanszerek leg-
olcsóbb beszerzési forrása: Csáthy
Ferenc egyetemi könyvkereskedő,
Ferenc József-ut 8.

'HENA' FOLYTONÉGÓ KÁLYHÁK

legjobb, legolcsóbbak
Bészler és Dávid vaskereskedésében Piac-u. 7. Kossuth-
szobor mellett

ŐSZI IDÉNYRE

Angolna Ostsee hering Halkonzervek
Prágai senka Főlvágott különlegességek Csemege sajtok
Teavaj Koestlin-féle teasütemények
Rumok Likörök stb

megérkeztek

s nagy választékban legolcsóbban beszerezhetők a

Főüzlet:
Rózsá-u. Tisza-palota

HANGYÁBAN

Főüzlet:
Piac és Miklós-u. sarok

Rádió-műsor november 5.

Péntek, Budapest. Délelőtt: 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 4: Hans Götting dr németnyelvű mesedélutánja. 5: Időjárás és vízállásjelentés. Utána zongoránégyes: Fleischer Antal (zongora), Zsolt Nándor (hegedű), Hollós Zoltán (mélyhegedű) Vikár György (gordonka). 1. Mozart: Es dur zongoránégyese. 2. Mendelssohn: C-moll zongoránégyese. 6.15: „Miből és kit idézek!” Irodalmi rejtvényverseny, tartja Bánóczy Dezso dr. 7: Az Operaház „Faust” előadása. Pataky Kálmán vendégfelléptével. Margaretát először éneklte Negy Margit. Utána: Grafonola tánczene. KÜLFÖLD. Bécs (531 és 582.5.) Délután 5.15: Hangverseny. 7: Francia nyelvóra. 7.80: Angol nyelvóra. 8.05: Bécsi est. 9.05: Hangverseny. Berlin (504 és 571) Délután 5.10-6: Hangverseny. 8: Operaelőadás: Norma, Bellini operája 2 felvonásban. 10.30-12.30: Táncczene. Boroszló (418.) Délután 4.30-6: Hangverseny. 7.50: Enekari hangverseny. 9: Dácsi. 10.05: Sikk München (485 és 2041) Délután 5: Hangverseny. 7.50: Régi olasz dalok. 9.05: Hangverseny. Lipcse (452) Délután 4.30-6: Hangverseny. 6.30: Könyvismeretelés. 8.30: Szimfonikus hangverseny. 10.15-12: Táncczene. Róma (426) Délután 4.30: Hírek. 5.15-6.30: Jazzband. 8.45-9: Könnyű zene. 10.50: Hírek. London (863.) Délután 5.45: Hegedű- és zongorahangverseny. 7: Zenei ri hangverseny. 8.30: Hangverseny. 9.45: Jelesmetek Nürnbergi mesterdalnokokból. 10.45: Chopin szonáták. 11.15-12: Varieté. — Redőnyalkatrészek: acél gőrelőnyrugók, redőnyárak, rugóházak állandó raktára Piros Béla úti Péterfia-utca 32. — Körösnök öt vakmerő betörőt, akik azonban időközben megszöktek Szegedről. Vakmerő betörők garázdálkodtak a napokban Szegeden az ottani Munkásbiztosító helyiségeiben s a kasszát megfurva, nagymennyiségű pénzt vittek el magukkal. A nyomozás megállapította, hogy az ismeretlen tettesek alkucis segítségével hatoltak be a pénztárba s a jól elterült munkájuk után nagyon kevés nyomot hagytak maguk után. A feltételezés és a betörés rendszere egy jól szervezett betörőbanda ellen irányul, akik a legnagyobb valószínűség szerint Debrecen felé vették útjukat. Az öt gyanúsítottat, akiknek személyleírását alább adjuk, a budapesti rendőrség is körözi, több betörés gyanúja miatt. Fabricius Sándor, (névén Körös Sándor) budapesti születésű, 24 éves lakatossegéd, 168 cm. magas, nyulánk, mosolyogva beszél, sovány arca. Különös szokása az, hogy elmebetegséget színlel, amikor bajba kerül. Peris Ernő 35 éves, géplakatos, tojásdadarcu, barna haja, vöröses bajusza, 170 cm. magas. Jobbalso lábán lőtt seb van. Hessel Ferenc (névén Bilc János), segesvári születésű, 30 éves fodrász és lakatosmesterséget tanult ember. 170 cm. magas, nyulánk, barna arca lefele keskenyedik, bajusza és szakálla borotvált. Jobbkéze csuklóján és nyakán sebhelyek vannak, továbbá fejlvése van. Balint Ferenc, (névén Belák Ferenc, Hengel Sándor) 30 éves, autószerelő és gépkezelő. Tojásdadarcu, világos barna haja, bal közép és gyűrűsujja csonka. Az ötödik emberről pontosabb adatok nincsenek. Es egy alacsony, kövéres, fekete szemű, kerekarcu, fekete nyírott bajusza 30-35 év közötti egyén. — Könyvajánosságok: Lambrecht: Az őseim, van Loon: Az európai története, Széchenyi: Antológia, Habári: A modern autókerekpár, Ford: Életem és működésem. Kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. — Dr Nagy János ügyvéd irodáját Varga-utca 11. szám alá helyezte át. Telefon 15-18.

Teljes a szakadás a szociálisták és a baloldali polgári pártok között

Annak idején megemlékeztünk arról, hogy a szociálisták visszautasították a polgári ellenzék közeldési szándékát. Azóta nap-nap mellett próbálgatások és kísérletezések folytak. Tagnap után véglegesen megtörtént az elszakadás. Az alkalmat erre a szerdai fővárosi közgyűlési választások adták. A demokratikus blokk ismét nem tudott egységesen fellépni, aminek az lett a követke-

ménye, hogy a blokkot miadkét oldalon felmondták. Teljesen megbízható helyről azt a kijelentést tették, hogy a történetek után a megegyességek az utolsó reménye is elszállt és így a szociálisták és a baloldali polgári pártok nemcsak egymás támogatása nélkül, de egymás ellen fogják felvenni a választási harcot.

Tíz magyar község lángokban áll Nagyenyed közelében

Bukarest, november 4. Nagyenyed közelében az egyik faluban tűz ütött ki, amely a községek egész sorára áttért. Összesen 10 magyar község áll a lángokban és a hasak szá-

zai esnek a tűz martalékai, mert a nagyenyedi csekély számú tűzoltóság teljes tehetetlen a pusztító tűzvésszel szemben. A kár egyelőre fel sem becsülhető.

Felvágta a nyakereit, mellébe dőlte zsebkését és eszméletlenül belefordult a gémeskutba

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szilágyi Benjamin 42 éves baránci jómódu gazdálkodó szerdán délelőtt egy, a falu melletti gémeskutban átvágott nyakkal és a mellébe szurt zsebkéssel holtan találták. Az esetet azonnal jelentették a csendőrségnek, amely az első gyanúkok alapján letartóztatva az elhunyt gazdálkodó családtagjait s egyben telefonon jelentést tettek a debreceni ügyészségnek, ahonnan Preinseberger János vizsgálóbíró csütörtökön Bírandra utazott a büntény kivizsgálására. A nyomozás megejtése után a családtagokat a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte, mintán megállapítást nyert, hogy Szilágyi önkézével vetett véget életének. A jómódu gazdálkodó végigkötötte a világháborút, ahonnan megrongált idegekkel került haza. Családjának már régóta panasszkodott, hogy nem bírja az életet s különösen akkor vette elő a baja,

ha többet ivott a keltetésnél. Legutóbb kedden este ivott a keltetésnél többet s a korcsmából 8 óra felé kijövet, mint a szemtanúk előadták, a falu szélé felé tartott. Itt, amikor nem látta senki, beleált a vadarbe, majd leeresztette magát a víz színéig és előbb a nyakán vágta fel az ereket, utána mellébe dőlte zsebkését. Előzőekben a nyakon ejtett sebtől nagy vérvesztés érte és eszméletét veszítve belefordult a vadarból a vízbe és belefalt. A lefolytatott vizsgálat ugyanis a halál közvetlen okául a fulladást állapította meg. A szerencsétlen gazdálkodó holttestét dr Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő a baránci járárorvossal Preinseberger János vizsgálóbíró jelenlétében tegnap délután boncolta fel.

— A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók évkönyve és naplára. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egy. ülete legújabb szegény sorsu tagjai felségélyezésére céljából egy tartalmas naptárt és évkönyvet adott ki, amelyen most Debrecenben is terjesztenek a székely egyetemi hallgatók. A naptár és évkönyv című értékes munka a legkiválóbb erdélyi írók írásait, elbeszéléseit, verseket, érdekes ismeretterjesztő cikkeket és szép erdélyi tájképeket tartalmaz. A terjedelmes könyv ára mindössze 40 ezer korona s a könyvet terjesztő székely diákok arra kéri a város hazafias közönségét, hogy a szegény sorsu erdélyi diákok felségítése érdekében ne sajnáljanak ennyi anyagi áldozatot s minél számosabban vásárolják az érdekes és szép könyvet.

— Debrecenben honvédek a harcban. Irtó Molnár József ezredes. Ára 3 pengő (37.500 K). Megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában. — Mint értesülünk, a Turul cipőgyár r. t. a legrovidabb időn belül 500 pár különösen minőségű különféle férfi és női strapacipőket hoz önköltségi áron a főváros és az ország minden nagyobb városában levő fiókjaiban forgalomba. A cipők ára 250 ezer korona lesz. Az eladás idejét az áru elkészítés után a napilapok hirdetések útján fogják a közönség tudomására adni. — Uri ebédet és vacsorát adok havonta 700.000 koronáért, Bővebbet Piac-utca 68. l. em. Erdődy. — Hirdessen a Hajdúföldben.

Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet Részvénytársaság Telefon 6-11. Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon 6-11. Kölcsonöket nyújt szántó és háznál ingatlanokra bekebelezés mellett hosszabb időre is. Betéteket a legmagasabb kamatozás mellett gyümölcsösztetésre elfogad.

Hölgyek figyelmébe! Kézimunka szövegek, Congre, Canava, Stranun, Etamin, Tussor, Opál, Chiffon és Lenvászon legolcsóbban kapható. Előrajzolás! Gépvaszurozás! Endlítés! Szilágyi Lajos Széchenyi-u. 1.

SZÍNHÁZ A Csokonai-színház műsora: November 5-én, pénteken Haláltánc. November 6-án, szombaton Luxemburg grófia, operett. Mozgósínházak közreményével: Péntek—Vasárnap

Vizsgálás „Pompíji pusztulása”. Bulwer klasszikus regénye filmen 12 felvonásban. Es a filmóriás egyike a legújabb idők legnagyobb alkotásának. Bulwer világhírű regénye maga csinálja a lehetőséget a szenzációkés, amelyeket a rendezői mesterei legerősebben ki is használnak. Munkájukat rendkívüli tudás és alapos tanulmány jellemzi. A római császárság egy gyöngyöt szinte értéketlen, miként lehetett tündöklő pilótáival és káprázatos pompájával kiállítani. Magrázó ellentét a gyönyörök e városának pusztulása. De nemcsak látványosságnak nagy e film, egy rendkívüli érdekesülős szerelmi történet előzi meg a Vesuvy kitörésének drámáját, amelyben Várkonyi Mihály, Corda Mária és Bernhard Goetzke mutatnak be erőteljes alakításokat.

Apolló „A szaknyis vlogény”. Egy vlogény vidám kalandjai 8 felvonáson át, a főszerepben Reginald Denny. Est a műsört nem lehet vigjátéknak nevezni, mert csupa bohózatos elemből van felépítve, amelyek azonban ötletességükkel a francia bohózatokra emlékeztetnek. A darab hőse Reginald Denny, öatudatos komikus, aki nem tuloz, de azért a helyzetekben rejli vidámságot erősen kihasználja. Megelőzi: „A megrazart bankrablás”. Cowboy történet 2 felvonásban. „Sicc, akinél az éhség nem vicc” és „Buster Brown mint házitanító”. Szombat — Vasárnap

Úrán Csak felnőtteknek! „Párisi patkányok”. Montmartrei történet 7 felvonásban, a főszerepben Mae Marsch. Valódi apocstörténet annak minden izgalmaival. Szembeállítja a tiszta életű apocstörténet a kalandkeresgő gazdag dómával. A bonyolult és érdekes történet az igazság győzelmével nyer, bár nem teljesen megnyugtató befejezést. Kisérők: „Amsterdami élt”, „Londoni City” ismeretterjesztők, „A rozoga ember” bohózat. Jönnek Conrad Veidttal: „Egy magános sir”, „Segítség, üldöz a pénz!”

TESTEDZÉS Az amatőrúri bizottság megalakítása. A Keletmagyarországi Labdarúgók Szövetsége amatőrúri bizottsága november hó 6-án, délután 6 órakor alakuló ülést tart a Royal kávéházban. Targysorozat: Megalakulás. Az egyesületi névsorok felülvizsgálása.

Festékek a legszebb színekben és legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók Stern festéküzletében, Piac-u 10. Bikkával szemben

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072 70

Zürichi ártás:

Budapest 0.0072 70 Frankfurt 123.30, Párizs 518.50, London 2513.10, Párizs 16.95, Milánó 22.25, Bécs 15.26, Bécs 9.15, Zürich 3.75, Moszkva 2.95, Varsó 57.50, Bécs 73.27.5, Hollandia 207.40, Brüsszel 72.12.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 345.225-347.225 belga frank 9902-9942, cseh korona 2107-2117, dán korona 18.930 18.990, dinár 1251-1261, dollár 711.0-713.50, francia frank 2280-2380, hollandi forint 2845-2860, lengyel zloty 7820-820, osztrák schilling 16.925-16.985, orosz korona 17.880-17.980, svájci frank 13.745-13.795, svéd korona 19.025-19.085

A nemzeti piacon a forgalom jelentéktelen. A magánforgalomban az ezüst egykoronát 4.600-4.700, a kétkoronát 9.200-9.400, a forintoszt 12-12.400, az ötkoronát 24.200-24.600 koronával jegyezték.

Az ékszerforgalomban a szarany grammbért 47.700, a husz koronás aranyért 292.000, a Napoleon aranyért 278.000, a szarany grammbért 1:50 koronát fizettek

Gabonaforgalom

A készletpiacon az irányzat általában tartott maradt a piacon azonban szemléltetnek arra, hogy ha a kínálat továbbra is olyan csekély marad, mint amilyen a tévedés elhárító volt, az árak tovább fognak emelkedni. A 77 kg-os tisztaidei búzát 390-392.500 és egyéb származású búzát 385-387.500 koronával jegyezték.

A rozspiacon 197.000-302.500 korona között mozgott az ár budapesti paritásán.

A liszt- és őrléménypiacon a lisztárak a következők: Buzaliscs duplanulás 7170, rullás 7120, egyes 7000, kettes 6680, hármás 6550, négyes 6260, ötös 5800 hatos 4380, hetes 4200, rozaliscs nullás 19.000, egyes 4750 korona.

A termények piacán a tengeri és az árpa iránti tapasztalható élénkebb érdeklődés. Az utóbbiért 190-192.590, a csöves tengeri pedig 140.000 koronával jegyzik. Az árpa a külföldi szőgyárak keresik. A takarmányárpa 225-230 ezer, a sörárpa pedig 290-350.000 korona között mozog minőség szerint budapesti paritásán. A zab névleges ára 215-280 ezer korona volt.

Allatvásár.

A ferencvárosi nyílt sertésvásáron lanyha volt a forgalom. Árak élőszületű kg-ként: zsír értéke 17.5-17.6, lán 16.5-17, fiatal nehéz 19-19.2, közép 18-18.3, könnyű 15-16, szedett közép 17.4-17.5 ezer korona.

Iparvállalathoz társat keresek

tele haszonra, lőkével. Libány, Péterfia-utca 4.

Művészi sírkövek

kaphatók Preiszner szobrásznál Rákóczi-utca 18.

Schiffer József

tüveg, csiszolda és tükrögyártási telepe Csapó-utca 19. sz.

Poloska

sváb, tejt, patkány, egér és mindenféle férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER, amely felelősséggel és megbízhatósággal vállalja a feregirtást és lakások visszagályát helyben és vidéken. Poloska és feregirtószert kapható

Nánássy István

Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval. Nyomdájában Debrecen, Ferenc József utca 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

A PROHIRDETÉSEK

Lakás

Butorozott szoba intelligens két nőnek magános urinél kiadó, Csepő-u. 58 623 Két szoba, konyha kiadó, Csokonai-utca 44 szám 676

Bécsen kettő szoba, mellékhelyiségekkel a központban levő lakás lépéssel arconál kiadó. Pécsi újvéd Werbőczy-utca 4. 636

Butorozott szoba a hó 15-ére kiadó, esztendő lakótársakkal. Bugondia 14 611 Kiadó 2 szoba, konyha, kamara új épület, 2 nagy terem fűtőszalon, varrodának, szalon helynek, gyorstűnyképezőnek, gyertyatűz, vagy tárgyhelyiségnek alkalmas. Cegléd utca 16. 640

Két butorozott szoba külön is kiadó november 15-re. Péterfia 85. 649

Egy egyszerű kis udvarra nyíló szoba lépéssel kerestetik. Kut-utca 10. 61

Egy különbejárati butorozott szoba, udvarra nyíló, azonnal kiadó Maróthy György utca 21. 653

Különbejárati kétablakos elegáns butorozott utcai szoba kiadó. Szent Anna-utca 29. I. em. 61

Azonnal kiadó különbejárati 2 butorozott szoba, konyha keresztény párnák. Argaman szőnyeg 4x3, 5 m, kis szalagarnitúra eladó Piac 10, II. 3. ajtó. 657

Teljesen különálló kétszobás, előszobás butorozott lakás kiadó, Hajó utca 2 630

Két szoba, előszoba, konyha, kamara előszobával átadó Csillag utca 82 658

Ajánlat

Férfi ruhát vegyileg tisztít, vasal javít felkötésseggel Wacha, Simonffy 58. 2

Tűlgyűlt felgyűlt, hazavállalva, másszája 49.000 Rákóczi-utca 18. 619

Teljes Állandó szállásra átvesz Borbély Ferenc Vigkedvő M.u. 25. 647

Zongorázi tanítók jutányosan kezdőket és haladókat. Alsóposon, jól tanítók. Simonffy-utca 11. 655

Trágyát téli, nyári kihordásra alkalmas dénn vezető házi olfartozom. Sim Nagy Isten Csepő-utca 51. szám. 659

Kereslet

Irodai vagy raktárnoki állást keres közép iskolai végzettségű gyakorlattal bíró tisztviselő. Cim a kiadóban. 454

Keresek jóharban levő használt szivattyus kúvat. Cim a kiadóban. 634

Házmester gyermektel, ház tisztántartásért ismét ismét. Veres u. 22 618

Hindenes bejárati felvétetik szonnan. — Bihlen utca 14. szám, hátul az udvarban. 651

Bejárati azonnali beépésre kerestetik. Török Bálint utca 20. 654

Új és csaka nádat veszünk. Cim a kiadó. hivatalban. 632

Negyen ügyes leány felvétetik azonnal Kulcsár Imre és Fiai tiszteletben, Kálvintér. 656

Eladás

Antik, Rákóczi-korabeli gyöngyházbetétes tükrök eladó. Értekezhetni naponta délután 2 és 3 óra között Apafi-u. 20 430

Gyermekágya eladó Szoboszlói-ut 11/D Délután kettőtől négy óráig megtekinthető. 642

Eladó jól jövedelmező ház Darabos-u. 60. 631

Eladó bőrvarró, szabónak való erős új gép. Aczár utca 37 631

Egyéves bárány eladó Török Bálint-utca 18. 631

MEGJELENT!

DEBRECENI HONVÉDEK A HARCBA

A híres debreceni 3-as honvédek ha csit örökíti meg ez a könyv, amelyet MOLNÁR JÓZSEF ezredes állított össze. A mozgó itástól az olasz hadüzenetig a hőz erred harcai szi es képekben táncolnak elénk. A nehéz harcokban résztvevett, elesett, megsebesült és kitüntett hőzők neveit olvashatjuk.

A könyv dra 3 pengő.

Megrendelhető a „Hajdúföld” kiadóhivatalában Piac-utca 19. szám.

Eladó!



1 és 2 éves gyökeres szőlőoltványok, sima és gyökeres amerikai vadvevzők, több fajban gyümölcsfák, akác- és gledichiacsemeték.

Építéshez való falazó kő.

Arjegyzéssel küld:

Molnár Mihály Abaujszántó

MEGJELENT!

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN HATALMAS IRREDENTA VERSKOTETE

„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld” könyvkiadóvállalatában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

MEGJELENT!

A könyvpiac szenzációjait

ismét kapható a

TALMUD

Luzsenszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Függelék: „A Sulchan Aruch”. Az ügyesség által elkobása után újból engedélyezett szenzációs érdekességű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvkiadóvállalatában. — Ára 40.000 korona.

STEINER

JÓZSEF

VÁROSI INGATLANFORGALMI IRODA

DEBRECEN, PIAC-UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.



Ajánl házakat bel- és külvárosban, ugyszintén szőlőket nagyon olcsó árakban. Közvetit 1, 2, 3 szobás lakásokat. — Ke esek ügyfeleim részére házakat belvárosban beköltöztető lakásokkal.

Főpiac széptulajdonos felépítéssel portáljal átadó lépéssel.

RISKÓ BÉLA

angol és francia női divatterme GAMBRIUS PASSAGE Mérsékelt árai

BUTOROK

leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig; nagy választékban

olcsóbban mint bárhol beszereshetők

Lefkoviis butorházában református püspöki bérpalotában.

Előnyös fizetési feltételek

A debreceniek találkozóhelye

Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az

SZÁLLODA

ISTVÁN KIRÁLY

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. — A nyugati pályaudvar közelében

Szabó János

uri divat és egyenruhazabóságába megérkeztek

az őszi és téli divatszövetek.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek mellett is készítenek szonny, téli kabátot vagy felöltőt. Egyenruhákat minden kivitelben készítenek. Egyenruhakellékek és katonai cikkek. Állandóan kaphatók üzletben ref. püspöki palotában, a Nagytemplomnál.